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－1－

１▢ 次の文章は、１月３１日に入学試験の準備を終えた中村中学校の先生方の職員室
での会話の一部です。読んであとの問に答えてください。

Ａ先生：やれやれ準備終
しゅう

了
りょう

か。これで明日の入学試験が迎
むか

えられる。さすがにここ

のところめっきり冷
ひ

え込
こ

んできたね。風
か

邪
ぜ

がはやらなきゃいいけど。

Ｂ先生：去年の夏はあんなに暑
あつ

かったのにね。８月１６日に、埼玉県の①熊
くま

―
谷
がや

―
市
し

―
と

②岐阜県―――
の③多

た

―
治
じ

―
見
み

―
市
し

―
で４０．９℃を記録して、日本記録を７４年ぶりにぬ

りかえたなんて信じられないわ。

Ｃ先生：それまでの記録は④山形県―――
の山形市だったんですよね。何となくイメージ

にあわないわよね。

Ｄ先生：それはフェーン現象によるものだよ。

Ｅ先生：私の故
こ

郷
きょう

の⑤新潟県―――
では７月にまた大きな地

じ

震
しん

があって、実家にも少し被
ひ

害
がい

が出てしまいました。

Ａ先生：去年は暑かったり、地震があったりしたりで大変だったよね。⑥原
げん

―
子
し

―
力
りょく

―
発
はつ

―

電
でん

―
所も大きな被害を受けて、運転停止になったしね。

Ｄ先生：新潟といえば、２００５年から２００６年にかけて大雪に見
み

舞
ま

われたけど、

全体としては雪の量は減っているんじゃないの。

Ｅ先生：そうなんです。私の子どものころに比べると、確かに減っています。これも

⑦地
ち

―
球
きゅう

―
温
おん

―
暖
だん

―
化
か

―
の影
えい

響
きょう

かしら。

Ｄ先生：かもしれないね。⑧イギリス――――
や⑨北

きた

―
朝
ちょう

―
鮮
せん

―
でも大

だい

洪
こう

水
ずい

があったし、何か地球

が変になってきている感じがしてならない。

Ｃ先生：４月にあった統一地方選挙や、７月にあった⑩参議院―――
議員選挙などの選挙

を通して、私たちも身近な⑪地方自治――――
の問題から地球全体の環

かん

境
きょう

問題まで、

幅
はば

広
ひろ

く考える政治家を選んでいかなければいけないわね。棄
き

権
けん

なんかもって

のほかよね。

Ｂ先生：じゃあ明日は早いから、そろそろ帰りましょう。受験生の皆
みな

さんには、普
ふ

段
だん

どおりの実力を発
はっ

揮
き

して、頑
がん

張
ば

ってもらいたいわね。

Ａ先生：同
どう

感
かん

。「頑張れ、受験生」だね。
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〔問１〕 下線部①の「熊谷市」と下線部③の「多治見市」が最高気温を記録した理由

として正しいものを次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．両都市とも内陸に位置しているから。

 イ．両都市ともそれぞれ荒
あら

川
かわ

、木
き

曽
そ

川
がわ

という大きな川に面しているから。

 ウ．両都市とも大きな山地の風
かざ

下
しも

側に位置しているから。

 エ．両都市とも夏に最も降
こう

水
すい

量
りょう

が少なくなるから。

〔問２〕 下線部②の「岐阜県」の説明として正しいものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えてください。

 ア．岐阜県内を流れるすべての川は、太
たい

平
へい

洋
よう

側に河
か

口
こう

を持っている。

 イ．岐阜県の南部の一部は伊
い

勢
せ

湾
わん

に接している。

 ウ．岐阜県は７つの県と県境を接している。

 エ．岐阜県内に新幹線の駅は３つある。

〔問３〕 下線部③の「多治見市」で盛
さか

んに行われている工業により生産されている製

品として正しいものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．　　　　　　　　　　　　　　　イ．　　　　　　

 ウ．　　　　　　　　　　　　　　　エ．
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〔問４〕 次の図は下線部④の「山形県」の米とさくらんぼの生産地を示したものです。

２つの図が示している内容として正しくないものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えてください。

 （２００１年、東北農政局資料より）

 ア．さくらんぼの生産は主
しゅ

として県の東部に集中している。

 イ．米の生産は、平野と盆地以外では見られない。

 ウ．さくらんぼの生産は主として盆
ぼん

地
ち

で行われている。

 エ．生産額はさくらんぼより米の方が大きい。
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〔問５〕 下線部⑤の「新潟県」三条市、 燕
つばめ

市
し

付近の地形図から読み取れることとし

て正しくないものを次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．中
なか

ノ
の

口
くち

川
かわ

の堤
てい

防
ぼう

付近には果
か

樹
じゅ

園
えん

が見られる。

 イ．地形図の範
はん

囲
い

には高等学校はない。

 ウ．地形図の範囲では、鉄道は高
こう

架
か

線
せん

になっている。

 エ．地形図の範囲には畑
はた

地
ち

は見られない。
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〔問６〕 下線部⑥の「原子力発電」の利点と問題点をそれぞれ答えてください。

〔問７〕 下線部⑦の「地球温暖化」が進むと、気温が上がる事で点線内のような現象

があらわれると予想されています。空らんにあてはまることばを答えてください。

　　　　

〔問８〕 下線部⑧の「イギリス」と日本の、２００６年の貿易の様子を示しているグ

ラフとして正しいものを次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。グ

ラフはいずれも上
じょう

段
だん

が日本からの輸出、下
げ

段が日本への輸入を示しています。

 

 

 

 

 （『日本国勢図会　２００７／０８』より）

　　　　 　が上
じょう

昇
しょう

し、生
せい

態
たい

系
けい

が変化する。　　　　 　が上
じょう

昇
しょう

し、生
せい

態
たい

系
けい

が変化する。

   自動車 ４６.８％ 機械類 ２３.８％

石油製品 ４.０％

鉄鋼 ３.５％

その他 ２１.９％

   石炭 ３０.４％ 液化天然ガス
１４.５％

鉄鉱石
１３.６％

肉類７.３％

その他 ３４.２％

   機械類 ４７.６％

鉄鋼 ６.４％

有機化合物 ５.３％

プラスチック ４.７％

その他 ３６.０％

   機械類 ３６.３％ 衣類
１６.４％

玩具 ３.２％

金属製品 ２.９％

その他 ４１.２％

   機械類 ４２.８％ 自動車 ２０.２％

自動車部品 ５.０％

金属製品 ４.３％

その他 ２７.７％

   機械類 ２４.６％ 医薬品
１６.９％

精密機械 ３.８％

その他 ４４.１％

   機械類 ３７.４％ 自動車 ３１.２％

自動車部品 ５.９％

精密機械 ２.６％

その他 ２２.９％

機械類 ３４.１％

航空機類 ６.２％

たばこ ４.２％精密機械　６.２％

その他 ４９.３％

自動車
１０.６％

ア．

イ．

ウ．

エ．
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〔問９〕 下線部⑨の「北朝鮮」をめぐって問題となっていることとして正しくないも

のを次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．拉
ら

致
ち

問題　　　　　　　　イ．核
かく

開発問題

 ウ．ミサイル発
はっ

射
しゃ

問題　　　　エ．尖
せん

閣
かく

諸
しょ

島
とう

問題

〔問10〕  下線部⑩の「参議院」などで議
ぎ

論
ろん

された、自
じ

衛
えい

隊
たい

がインド洋上で多
た

国
こく

籍
せき

軍
ぐん

に対して行っていた給
きゅう

油
ゆ

活動は、何という法
ほう

律
りつ

に基づいて行われていましたか。

正しいものを次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．国
こく

連
れん

平
へい

和
わ

維
い

持
じ

活
かつ

動
どう

（ＰＫＯ）協
きょう

力
りょく

法
ほう

 イ．特
とく

定
てい

船
せん

舶
ぱく

入
にゅう

港
こう

禁止特
とく

別
べつ

措
そ

置
ち

法

 ウ．テロ対
たい

策
さく

特別措置法

 エ．イラク復
ふっ

興
こう

支
し

援
えん

特別措置法

〔問11〕  下線部⑪に関連して、住民投票で賛成反対を問うことがらとして正しくな

いものを次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．原子力発電所の建設。

 イ．自衛隊の海外派
は

遣
けん

。

 ウ．ゴミ処
しょ

理
り

場の建設。

 エ．市町村の合
がっ

併
ぺい

。
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〔問12〕  下の地図に引かれた４本の等
とう

温
おん

線
せん

は、年平均気温６℃、１０℃、１４℃で

あることを示しています。この地図から読みとれることとして正しくないもの

を次のア～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．２００５年のみかんの生産量が、上位５位までの都道府県は、すべて年

平均気温１０℃から１４℃の等温線の間に分布している。

 イ．年平均気温が１０℃から１４℃の地
ち

域
いき

は、日本海に面した地域の方が太

平洋に面した地域より広い。

 ウ．青森県では、日本海側の方が太平洋側より年平均気温が高くなっている。

 エ．２００５年のりんごの生産量が、上位５位までの都道府県は、すべて年

平均気温１０℃の等温線下にある。
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２ ▢ ドラえもんの話の中では、２００８年にタイムマシンが発明されたとされています。
ある小学校の授業で「もしタイムマシンがあったらどの時代に行ってみたいか」と、

６人の生徒が発表しました。読んであとの問に答えてください。

田中さん

山本くん

村上さん

木村くん

白井さん

森田くん

　私は平
へい

安
あん

時
じ

代
だい

に行って、①すごいきれいな着物―――――――――
を着て、貴

き

族
ぞく

みたい

な生活を体験してみたいです。それから、②菅
すが

―
原
わらの

―
道
みち

―
真
ざね

―
に会って、勉強

方法を教わってみたいです。

　私は平
へい

安
あん

時
じ

代
だい

に行って、①すごいきれいな着物―――――――――
を着て、貴

き

族
ぞく

みたい

な生活を体験してみたいです。それから、②菅
すが

―
原
わらの

―
道
みち

―
真
ざね

―
に会って、勉強

方法を教わってみたいです。

　僕
ぼく

は、ぜったいに戦
せん

国
ごく

時代に行きたい。そして、③いろいろな―――――
武
ぶ

―
将
しょう

―

に会ってみたい。できれば武
たけ

田
だ

信
しん

玄
げん

と上
うえ

杉
すぎ

謙
けん

信
しん

が戦った川
かわ

中
なか

島
じま

の戦いを

観戦してみたいな。

　僕
ぼく

は、ぜったいに戦
せん

国
ごく

時代に行きたい。そして、③いろいろな―――――
武
ぶ

―
将
しょう

―

に会ってみたい。できれば武
たけ

田
だ

信
しん

玄
げん

と上
うえ

杉
すぎ

謙
けん

信
しん

が戦った川
かわ

中
なか

島
じま

の戦いを

観戦してみたいな。

　私は、自分が生まれた日のお父さんとお母さんがどんな様子だったか

見てみたい。その日のお父さんとお母さんを見たら、この世に生まれて

よかったなと思えるだろうし、なんか元気が出そうだから。

　私は、自分が生まれた日のお父さんとお母さんがどんな様子だったか

見てみたい。その日のお父さんとお母さんを見たら、この世に生まれて

よかったなと思えるだろうし、なんか元気が出そうだから。

　僕は、やっぱり④幕
ばく

―
末
まつ

―
から
――

明
めい

―
治
じ

―
維
い

―
新
しん

―
のころ
―――

かな。日本がどんどん

近代化していく様子をこの目で見てみたいな。しかも、このころは

⑤

　僕は、やっぱり④幕
ばく

―
末
まつ

―
から
――

明
めい

―
治
じ

―
維
い

―
新
しん

―
のころ
―――

かな。日本がどんどん

近代化していく様子をこの目で見てみたいな。しかも、このころは

⑤

　私のひいおじいちゃんは、⑥戦争――で死んでしまいました。だから、

写真でしか見たことがないひいおじいちゃんに会ってみたいです。

　私のひいおじいちゃんは、⑥戦争――で死んでしまいました。だから、

写真でしか見たことがないひいおじいちゃんに会ってみたいです。

　僕は、牛
うし

若
わか

丸
まる

と弁
べん

慶
けい

が出会ったとされる日の五
ご

条
じょう

大
おお

橋
はし

を見てみたい。

２人ともかっこよかったんだろうなあ。それから、牛若丸のお兄さんで

ある　 ⑦ 　にももちろん会ってみたい。⑧武士――政
せい

―
権
けん

―
をつくるのにど

んな苦労があったのか聞いてみたいな。

　僕は、牛
うし

若
わか

丸
まる

と弁
べん

慶
けい

が出会ったとされる日の五
ご

条
じょう

大
おお

橋
はし

を見てみたい。

２人ともかっこよかったんだろうなあ。それから、牛若丸のお兄さんで

ある　 ⑦ 　にももちろん会ってみたい。⑧武士――政
せい

―
権
けん

―
をつくるのにど

んな苦労があったのか聞いてみたいな。
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〔問１〕 下線部①の「すごいきれいな着物」とは、図のような女性の正
せい

装
そう

と考えられ

ます。では、この名前として正しいものを次のア～エより１つ選び、記号で答

えてください。

 ア．直
ひた

垂
たれ

　　　　イ．束
そく

帯
たい

 ウ．十
じゅう

二
に

単
ひとえ

　　エ．狩
かり

衣
ぎぬ

〔問２〕 下線部②の「菅原道真」についての説明として正しくないものを次のア～エ

より１つ選び、記号で答えてください。

 ア．「学問の神様」として天
てん

満
まん

宮
ぐう

（天
てん

神
じん

）にまつられている。

 イ．征
せい

夷
い

大
たい

将
しょう

軍
ぐん

として蝦
えみ

夷
し

を征
せい

服
ふく

した。

 ウ．遣
けん

唐
とう

使
し

の廃
はい

止
し

を天
てん

皇
のう

に提案した。

 エ．藤
ふじ

原
わら

氏によって九州の大
だ

宰
ざい

府
ふ

に移された。

〔問３〕 下線部③の「いろいろな武将」について、その武将（大名）と治めている地

域の組み合わせとして正しくないものを次のア～エより１つ選び、記号で答え

てください。

 ア．上杉氏

 イ．北
ほう

条
じょう

氏

 ウ．今
いま

川
がわ

氏

 エ．島
しま

津
づ

氏

ア

エ

ウ イ
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〔問４〕 村上さんは１９９５（平成７）年に生まれています。では１９９５年の村上

家の様子を説明したものとして明らかに正しくないものを次のア～エより１つ

選び、記号で答えてください。

 ア．商品やサービスに課された消
しょう

費
ひ

税
ぜい

がすでに導
どう

入
にゅう

されていて、お母さん

は買い物をするときに１円玉を使う機会が増えた。

 イ．お父さんが携
けい

帯
たい

電話を購
こう

入
にゅう

して、帰るコールをしてくれたり、出
しゅっ

張
ちょう

中
ちゅう

などでも連
れん

絡
らく

をくれるようになった。

 ウ．完
かん

全
ぜん

失
しつ

業
ぎょう

率
りつ

が年々低下していて、おじいちゃんも定
てい

年
ねん

退
たい

職
しょく

後、新たな

仕事を見つけることができた。

 エ．阪
はん

神
しん

淡
あわ

路
じ

大
だい

震
しん

災
さい

の被害にあわれた人たちのために、家族で貯
た

めていた小

銭を寄
き

付
ふ

した。

〔問５〕 下線部④の「幕末から明治維新のころ」について、以下の問に答えてください。

　（１） １５代将軍徳
とく

川
がわ

慶
よし

喜
のぶ

が政権を朝
ちょう

廷
てい

に返したことで、事実上江
え

戸
ど

幕
ばく

府
ふ

が滅
めつ

亡
ぼう

しました。では、この政権を朝廷に返すことを何といいますか、答えてください。

　（２） 下のグラフは百
ひゃく

姓
しょう

一
いっ

揆
き

・打ちこわし等の発生件数の推
すい

移
い

を表したものです。

幕末から明治維新のころに百姓一揆や打ちこわし等が急増している理由を答え

てください。

百姓一揆の推移（青木虹二『百姓一揆総合年表』より）
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〔問６〕 空らん　 ⑤ 　に入る文章として正しいものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えてください。

 ア．鉄道が開通したから、日本最初の鉄道をこの目で見てみたいんだ。

 イ．テレビ放送が始まったから、どんな番組だったか見てみたいんだ。

 ウ．東京オリンピックがあったから、日本人の活
かつ

躍
やく

を見てみたいんだ。

 エ．戦
せん

艦
かん

大
やま

和
と

がつくられたから、世界一の戦艦を一度見てみたいんだ。

〔問７〕 下線部⑥の「戦争」とは、太平洋戦争のことを指しますが、日本が太平洋戦

争に向かっていく出来事の流れとして正しいものを次のア～エより１つ選び、

記号で答えてください。

 ア．柳
りゅう

条
じょう

湖
こ

事件→国
こく

際
さい

連
れん

盟
めい

脱
だっ

退
たい

→二・二六事件→日
にち

独
どく

伊
い

三国同
どう

盟
めい

 イ．日ソ中立条約→南
なん

京
きん

事件→五・一五事件→満
まん

州
しゅう

国
こく

建国

 ウ．日独伊三国同盟→五・一五事件→南京事件→国際連盟脱退

 エ．二・二六事件→日ソ中立条約→満州国建国→柳条湖事件

〔問８〕 また、戦後から現在の国会についての説明として正しくないものを次のア～

エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．内
ない

閣
かく

が国会の信任にもとづいて成立し、国会に対して連帯して責任を負っ

ている議院内閣制がとられている。

 イ．国
こく

政
せい

調
ちょう

査
さ

権
けん

という、国が行っている政
せい

策
さく

が正しいかどうかを調査する

権
けん

限
げん

が、衆議院・参議院それぞれに認
みと

められている。

 ウ．衆議院と参議院で意見が食いちがう場合には、衆議院に強い権限が認め

られている。これを衆議院の優
ゆう

越
えつ

という。

 エ．議案は委員会で審
しん

議
ぎ

し、本会議で議決される。しかし、委員会は予算や

大切な議案を審議する場合には両
りょう

院
いん

協
きょう

議
ぎ

会
かい

をひらくことがある。

〔問９〕 空らん　 ⑦ 　にあてはまる人名を答えてください。
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〔問10〕  下線部⑧の「武士政権」が１２３２年に制定した法律を何といいますか、

答えてください。

〔問11〕  また、その後続く「武士政権」についての説明として正しいものを次のア

～エより１つ選び、記号で答えてください。

 ア．鎌
かま

倉
くら

幕府は２度にわたる元
げん

の襲
しゅう

来
らい

で、活躍した御
ご

家
け

人
にん

たちに十分な恩
おん

賞
しょう

を与
あた

えたため、御家人たちの生活はそれ以
い

降
こう

豊かになっていった。

 イ．後
ご

醍
だい

醐
ご

天皇は新
にっ

田
た

義
よし

貞
さだ

や楠
くす

木
のき

正
まさ

成
しげ

らの協力を得て、鎌倉幕府を倒
たお

した。

そして、天皇中心の建
けん

武
む

の新
しん

政
せい

を始めた。

 ウ．室
むろ

町
まち

幕府の足
あし

利
かが

尊
たか

氏
うじ

は当時南
なん

朝
ちょう

と北
ほく

朝
ちょう

に分
ぶん

裂
れつ

していた朝廷を一つにま

とめ、南北朝の内
ない

乱
らん

を終わらせた。

 エ．京都を中心にして起こった応
おう

仁
にん

の乱をしずめることに成功した室町幕府

の勢力は、乱後拡
かく

大
だい

し、支配力が強化された。


